

話說香江



俗，全盒
舊日香港
南北行大
商戶過年，
鋪頭

放一張酸枝八仙桌子，上面擺放了九如大全盒，伴着一株桃花，氣派不凡。以前做

生意人家最講

究全盒，認為

用酸枝木做的

最名貴，裏面

是瓷器格子，格數不同，名稱也不

同：五格的稱為「蝴蝶盒」；六格「梅花盒」；七格「七星盒」；八格「八仙盒」；九格的最大，是為「九如盒」也。

擺全盒也很講功夫的，全盒中心一格最重要，叫「正供」，放大紅瓜子，上面加放一個大桔，而客人吃全盒先向瓜子下手，抓一把瓜子，

就美其名為「抓銀」（來年賺錢之意，大抓瓜「仁」音近「銀」吧）。其它格子可擺糖蓮子（象徵「連生貴子」），糖蓮藕（「佳偶天成」），糖馬蹄（「馬到功成」），糖茨菇（添

丁發財」），糖金橘（「金玉滿堂」），糖仁面（「花好月圓」），糖荷蘭豆（「荷包飽滿」）等。除糖果之外，還可以擺放甘草欖俗稱「和順欖」，取「夫妻和順」之

好意頭）。

現在已鮮有人知者，全盒

有鹹甜之別，

香港那些食家們認為糖果奉客缺乏氣派，生意大客望而生畏，於是改用鹹鮑魚、臘鴨腎、蝦子紫蹄、汾酒牛肉、瑤柱核桃諸品，擺一個「鹹全盒」，特別對於酒客來說簡直是無上佳品，生意也就談得特別投機了。

吳昊